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TỈNH 

Hà Nam
	TÀI LIỆU SINH HOẠT CHI ĐOÀN

Số 10-Tháng 10/2018
Lưu hành nội bộ


CHÀO MỪNG KỶ NIỆM 62 NĂM NGÀY TRUYỀN THỐNGHỘI LHTN VIỆT NAM (15/10/1956-15/10/2018)
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1. Nội dung sinh hoạt
+ Tiến hành tổ chức đánh giá phân xếp loại đoàn viên năm 2018, đồng thời bình bầu đoàn viên ưu tú và giới thiệu cho Đảng. Công tác nhận xét đoàn viên phải được ghi vào sổ Đoàn và có xác nhận của Đoàn cơ sở hoặc chi đoàn cơ sở (đối với chi đoàn cơ sở không có dấu phải xác nhận của Đoàn cấp huyện). 
+ Tổ chức các hoạt động chào mừng kỷ niệm 62 năm ngày truyền thống Hội LHTN Việt Nam (15/10/1956-15/10/2018).

 2. Hình thức tổ chức sinh hoạt
- Các chi đoàn lựa chọn địa điểm tổ chức sinh hoạt chi đoàn, mở đầu buổi sinh hoạt nên bằng các tiết mục văn nghệ, trò chơi cộng đồng, kể những câu chuyện lịch sử về truyền thống đoàn kết của dân tộc trong suốt chiều dài lịch sử..... 
- Tổ chức các hoạt động sôi nổi có ý nghĩa thiết thực kỷ niệm 62 năm ngày truyền thống Hội LHTN Việt Nam (15/10/1956-15/10/2018) thông qua các hoạt động:
+ Tìm hiểu thân thế, sự nghiệp của Chủ tịch Hội LHTN Việt Nam đầu tiên - Đại tướng Nguyễn Chí Thanh. 
+ Tổ chức các buổi diễn đàn thanh niên, toạ đàm, thi hái hoa dân chủ tìm hiểu về lịch sử truyền thống của Hội LHTN Việt Nam qua các thời kỳ. 
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+ Giới thiệu những gương thanh niên tiêu biểu điển hình trong công tác Hội.
+ Tổ chức các hoạt động nhằm động viên, khuyến khích thanh niên tự học tập, nâng cao trình độ chuyên môn, nghề nghiệp. Cụ thể hóa nội dung học tập và làm theo tấm gương đạo, phong cách đức Hồ Chí Minh bằng nhận thức, hành động cụ thể của đoàn viên thanh niên. 
- Bên cạnh đó BCH các chi đoàn lồng ghép lựa chọn những nội dung, hình thức sinh hoạt phù hợp với chi đoàn như: các nội dung kỷ niệm 87 năm ngày thành lập Hội nông dân; sinh hoạt nhân kỷ niệm 88 năm ngày thành lập Hội liên hiệp phụ nữ Việt Nam (20/10/1930 - 20/10/2018); tổ chức các hoạt động kỷ niệm 57 năm ngày mở đường Hồ Chí Minh trên biển (23/10/1961-23/10/2018).
Những ngày Lễ lớn trong tháng

- 01/10: Kỷ niệm Ngày Quốc tế Người cao tuổi.
- 10/10: Kỷ niệm Ngày giải phóng Thủ đô.
- 13/10: Kỷ niệm 115 năm ngày sinh đồng chí Lương Khánh Thiện

- 14/10: Kỷ niệm Ngày thành lập Hội Nông dân ViệtNam.
- 15/10: Kỷ niệm Ngày truyền thống Hội LHTN Việt Nam.

- 20/10: Kỷ niệm Ngày thành lập Hội Liên hiệp phụ nữ Việt Nam.
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14/10/1930:

NGÀY THÀNH LẬP HỘI NÔNG DÂN VIỆT NAM

Dưới sự lãnh đạo của đồng chí Nguyễn Ái Quốc và Thanh niên cách mạng đồng chí hội, cuối năm 1926 đầu năm 1927, một số địa phương hình thành “Nông Hội Đỏ” chỉ đạo cuộc nổi dậy của nông dân đấu tranh chống thực dân, địa chủ phong kiến và tư sản, đòi quyền dân sinh dân chủ; tiêu biểu là cuộc đấu tranh của nông dân Cao Lãnh, Sa Đéc, Gia Định, Đức Phổ, Duyên Hà, Tiền Hải…. đi tới đỉnh cao là Xô Viết Nghệ Tĩnh.
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Ngay từ khi thành lập, Đảng ta rất coi trọng việc giáo dục, tổ chức, động viên đưa quần chúng ra đấu tranh chính trị và xây dựng đội quân chính trị quần chúng cách mạng. Tại kỳ họp ban chấp hành Trung Ương Đảng lần I (khoá I) từ 14/10 đến cuối tháng 10 năm 1930, “Nông hội đỏ” chính thức ra đời. Sự kiện thành lập Nông hôi đỏ đánh dấu sự trưởng thành quan trọng về chất của giai cấp nông dân Việt Nam. Lần đầu tiên đưa giai cấp nông dân có đoàn thể cách mạng của mình,dưới sự lãnh đạo của Đảng Cộng Sản Việt Nam.

Để phù hợp với từng giai đoạn lịch sử, tổ chức Hội nông dân Việt Nam liên tục phát triển dưới nhiều hình thức và tên gọi phù hợp: “Hội tương tế ái hữu”, “Hội nông dân phản đế”, “Hội nông dân cứu quốc”, trở thành một thành viên chủ lực của mặt trận Việt Minh, là lực lượng nòng cốt và đông đảo nhất tham gia khởi nghĩa Tháng Tám 1945.

Trong thời gian kháng chiến chống Mỹ cứu nước, tổ chức Hội được duy trì và liên tục phát triển. Hội nông dân giải phóng Miền Nam được thành lập, là thành viên quan trọng của mặt trận dân tộc giải phóng Miền Nam Việt Nam, tham gia các phong trào cách mạng: đấu tranh chính trị, quân sự, binh vận; xây dựng hậu phương chiến đấu tại chỗ…., góp phần làm thất bại mọi âm mưu thâm độc của chủ nghĩa thực dân kiểu mới của đế quốc Mỹ. Ở miền Bắc, hội nông dân tập thể đã vận động nông dân đi theo con đường hợp tác hoá: vừa sản xuất, vừa chiến đấu bảo vệ hậu phương, chi viện sức người sức của cho tiền tuyến lớn miền Nam - thành đồng Tổ quốc và làm nghĩa vụ quốc tế.

Chiến thắng mùa xuân năm 1975, mà đỉnh cao là chiến dịch Hồ Chí Minh lịch sử đã giành toàn thắng trong cuộc kháng chiến chống Mỹ cứu nước, kết thúc 30 năm chiến tranh giải phóng miền Nam, thống nhất đất nước. Bước vào thời kỳ mới, nông dân 2 miền Nam Bắc sát cánh cùng toàn dân đi tiếp con đường cách mạng mà Đảng, Bác Hồ và nhân dân ta đã chọn; nhiệt tình tham gia xây dựng tổ chức của giai cấp nông dân - Hội Liên hiệp nông dân tập thể Việt Nam từng bước lớn mạnh. Ngày 01/3/1988, Hội Liên hiệp nông dân tập thể Việt Nam được đổi tên là Hội Nông dân Việt Nam.

Đại hội đại biểu toàn quốc lần I Hội Nông dân Việt Nam họp từ ngày 28 đến ngày 29/3/1988 tại Hà Nội, là một cột móc quan trọng, một bước ngoặt có ý nghĩa lịch sử trong sự phát triển của phong trào nông dân: Hội Nông dân Việt Nam - một tổ chức chính trị - xã hội rộng rãi của giai cấp nông dân được chính thức thành lập, có hệ thống từ Trung Ương đến cơ sở; khẳng định những quan điểm cơ bản của Đảng ta về vai trò, vị trí của giai cấp công nông dân và Hội Nông dân Việt Nam trong sự nghiệp cách mạng, đồng thời đề ra những mục tiêu, nội dung hoạt động của Hội, thực hiện đường lối mới của Đảng.
13/10: Kỷ niệm 115 năm ngày sinh đồng chí Lương Khánh Thiện
 Đồng chí Lương Khánh Thiện sinh ngày 13/10/1903 trong một gia đình nhà nho nghèo tại thôn Mễ Thượng, xã Mễ Tràng, tổng Mễ Tràng, huyện Thanh Liêm (nay thuộc tổ dân phố Mễ Thượng, phường Liêm Chính, TP Phủ Lý).

Ngay từ khi còn là sinh viên Trường Kỹ nghệ thực hành Hải Phòng, đồng chí đã tích cực tham gia các phong trào đấu tranh yêu nước của học sinh, nổi bật là sự kiện dẫn đầu đoàn học sinh Trường Kỹ nghệ thực hành chặn xe Toàn quyền Va-ren từ Đồ Sơn về Cầu Rào, đưa đơn đòi trả tự do cho Phan Bội Châu. Với nhiệt huyết của tuổi trẻ, khát khao tìm đường cứu nước, cứu dân thoát khỏi ách lầm than, nô lệ, đồng chí Lương Khánh Thiện đã sớm chủ động tìm đến với cách mạng thông qua việc tìm đọc sách báo, tài liệu bí mật của Đảng và tham gia các phong trào đấu tranh của công nhân lúc bấy giờ.

Từ khi gia nhập, hoạt động và lãnh đạo trong Hội Việt Nam cách mạng Thanh niên ở nhà máy sợi Nam Định, nhà máy chai Hải Phòng, đồng chí Lương Khánh Thiện đã đóng góp công sức, trí tuệ đưa chủ nghĩa Mác - Lê nin, tư tưởng cách mạng giải phóng dân tộc của lãnh tụ Nguyễn Ái Quốc vào phong trào yêu nước của các tầng lớp nhân dân, phong trào công nhân và nông dân, kết hợp chặt chẽ với nhau thành phong trào cộng sản để thành lập Đảng Cộng sản Việt Nam. Tháng 4/1929, đồng chí được kết nạp vào Chi bộ cộng sản đầu tiên của Thành phố Hải Phòng. Từ đây, cuộc đời cách mạng của đồng chí bước sang một giai đoạn cách mạng mới, trở thành một nhà cách mạng chân chính, có nhiều đóng góp cho sự nghiệp cách mạng của Đảng và sự nghiệp giải phóng dân tộc.

Trong quá trình hoạt động cách mạng, đồng chí đã được tổ chức Đảng tin tưởng giao nhiệm vụ bí mật, nắm giữ các chức vụ chủ chốt. Ở cương vị nào, đồng chí luôn hoàn thành tốt nhiệm vụ được giao, không quản ngại khó khăn, gian khổ, hiểm nguy đến tính mạng.

Tháng 9/1936, sau khi được trả tự do, từ Côn Đảo trở về, đồng chí chắp mối liên lạc với Đảng. Cuối năm 1936, tại một địa điểm ở Gia Lâm, đồng chí Lương Khánh Thiện đã cùng với các đồng chí Đặng Xuân Khu (Trường Chinh), Hoàng Quốc Việt, Tô Hiệu, Nguyễn Văn Cừ, Nguyễn Văn Minh... bí mật thành lập Ủy ban sáng kiến, thực chất là tái lập Xứ ủy Bắc Kỳ.

Tháng 3-1937, Hội nghị thành lập Xứ uỷ Bắc Kỳ lâm thời được tổ chức, đồng chí Lương Khánh Thiện được cử làm Bí thư Xứ uỷ Bắc Kỳ lâm thời kiêm Bí thư Thành uỷ Hà Nội.

Tháng 9/1939, đồng chí được phân công chỉ đạo xây dựng căn cứ bí mật của Đảng (An toàn khu dự phòng của Xứ ủy) ở tỉnh Phú Thọ. Tại các huyện Cẩm Khê, Lâm Thao, Phù Ninh, Thanh Ba, Yên Lập, đồng chí chỉ đạo thành lập được 3 trong 4 chi bộ đầu tiên của tỉnh Phú Thọ đặt dưới sự lãnh đạo trực tiếp của Xứ ủy; thành lập Ban cán sự lâm thời tỉnh Phú Thọ.

Tháng 10/1940, đồng chí được phân công làm Bí thư Liên tỉnh B, gồm các tỉnh: Hải Phòng, Quảng Yên, Hòn Gai, Hải Dương, Hưng Yên, một phần tỉnh Kiến An; trực tiếp phụ trách Đảng bộ Hải Phòng.

Cuộc đời hoạt động cách mạng của đồng chí Lương Khánh Thiện đầy chông gai, thử thách, ba lần bị địch bắt, giam từ hết nhà tù này đến nhà tù khác, bị kết án chung thân và đày ra Côn Đảo. Kẻ địch dùng mọi thủ đoạn, từ dụ dỗ, mua chuộc đến đánh đập, tra tấn dã man nhưng đồng chí Lương Khánh Thiện vẫn kiên gan chịu đựng, giữ vững khí tiết của người cộng sản. Trong nhà tù, đồng chí vẫn tích cực học tập lý luận, “biến nhà tù đế quốc thành trường học cách mạng”, hăng hái vận động thành lập chi bộ Đảng, được bầu làm đại diện trong các cuộc đấu tranh bảo vệ tù chính trị... Không khuất phục được tinh thần thép của đồng chí, Tòa án của đế quốc Pháp đã kết án tử hình và đưa đi xử bắn vào lúc 4 giờ 30 phút ngày 01/9/1941, tại chân núi Áng Sơn, huyện An Lão, tỉnh Kiến An (nay thuộc thị trấn Trường Sơn, huyện An Lão, TP Hải Phòng). Cho đến phút cuối của cuộc đời, đồng chí vẫn giữ trọn lòng thuỷ chung, sắt son với Đảng, với dân tộc, vẫn vững một niềm tin tuyệt đối vào tương lai tất thắng của cách mạng. Sự hy sinh anh dũng của đồng chí đã góp phần tô thắm thêm truyền thống cách mạng của Đảng, của dân tộc, nêu tấm gương sáng ngời cho các thế hệ mai sau về sự kiên trung, tinh thần đấu tranh bất khuất của người chiến sĩ cách mạng.
15/10:

NGÀY TRUYỀN THỐNG HỘI LHTN 

VIỆT NAM

Sau khi nước Việt Nam dân chủ cộng hoà ra đời, theo chỉ thị của chủ tịch Hồ Chí Minh, dưới sự lãnh đạo của Đảng, các tổ chức đoàn kết, tập hợp thanh niên do Đoàn Thanh niên làm nòng cốt đã hoạt động liên tục và phát triển mạnh mẽ từ đó tới nay. Ngày 27/3/1946, chủ tịch Hồ Chí Minh ký sắc lệnh số 38 về việc thành lập nhà thanh niên và thể thao. Cũng vào thời gian đó, ban thường vụ Trung Ương Đảng chỉ thị cho tổng bộ Việt Minh chuẩn bị thành lập Đoàn Thanh niên Việt Nam, nhằm đáp ứng yêu cầu đoàn kết, tập hợp mọi tầng lớp thanh niên Việt Nam phục vụ sự nghiệp “kháng chiến kiến quốc”. 
Tháng 6/1946, Tổng Đoàn thanh niên Việt Nam ra đời (gọi tắt là Đoàn Thanh niên Việt Nam), sau đổi tên thành Liên đoàn thanh niên Việt Nam - tổ chức rộng rãi của mọi tầng lớp thanh niên yêu nước tự nguyện đứng vào hàng ngũ của liên đoàn. Với ý nghĩa mở rộng khối đại đoàn kết thanh niên, tăng thêm các thành viên tập thể của mặt trận đoàn kết tập hợp thanh niên (ở vùng tự do và vùng mời giải phóng) Đại hội đại biểu toàn quốc Liên đoàn thanh niên Việt Nam lần II (từ ngày 8 đến ngày 15/10/1956 tại thủ đô Hà Nội) đã quyết định thành lập Hội liên hiệp thanh niên Việt Nam và coi Đại hội này là đại hội lần I thành lập Hội liên hiệp Thanh niên Việt Nam.

Qua 45 năm cống hiến, xây dựng và trưởng thành, Hội Liên hiệp thanh niên Việt Nam đã lập nhiều chiến công, viết những trang vàng vào lịch sử dân tộc gắn liền với những địa danh, những gương oanh liệt của tuổi trẻ Việt Nam. Ngày 15/10/1956 là ngày đánh dấu sự ra đời của Hội Liên hiệp thanh niên Việt Nam và ngày này hàng năm được lấy làm ngày truyền thống của Hội.
20/10/1930
NGÀY THÀNH LẬP HỘI 
LIÊN HIỆP PHỤ NỮ VIỆT NAM
Từ những năm 1927, những tổ chức quần chúng bắt đầu hình thành và thu hút đông đảo tầng lớp phụ nữ như: Công hội đỏ, Nông hội đỏ, các nhóm tương tế, tổ học nghề và các tổ chức có tính chất riêng của giới nữ. Từ đó, hàng loạt cuộc đấu tranh tại các địa phương có sự tham gia của hàng ngàn chị em phụ nữ.

Đến ngày 3/2/1930, Đảng Cộng sản Đông Dương thành lập. Cương lĩnh đầu tiên của Đảng đã ghi: "Nam nữ bình quyền". Đảng sớm nhận rõ, phụ nữ Việt Nam là lực lượng quan trọng của cách mạng và đề ra nhiệm vụ: Đảng phải giải phóng phụ nữ, gắn liền giải phóng dân tộc, giải phóng giai cấp với giải phóng phụ nữ.

Đảng đặt ra mục tiêu, phụ nữ Việt Nam phải tham gia các đoàn thể cách mạng (công hội, nông hội) và thành lập tổ chức riêng cho phụ nữ để lôi cuốn các tầng lớp phụ nữ tham gia cách mạng.

Chính vì vậy mà ngày 20/10/1930, Hội Phụ nữ phản đế Việt Nam (nay là Hội Liên hiệp Phụ nữ Việt Nam) chính thức được thành lập. Để đánh dấu sự kiện quan trọng này, Đảng Cộng sản Việt Nam đã quyết định lấy ngày 20/10 hàng năm làm ngày kỷ niệm và tôn vinh toàn thể phụ nữ Việt.
Ngày Phụ nữ Việt Nam 20/10 là ngày đầu tiên trong lịch sử nước ta, một đoàn thể quần chúng của phụ nữ được hoạt động hợp pháp và công khai, nhằm đoàn kết, động viên lực lượng phụ nữ đóng góp tích cực vào sự nghiệp cách mạng của đất nước. Đây cũng chính là lần đầu tiên, người phụ nữ Việt Nam được cầm lá phiếu bầu cử, tham gia các công tác chính quyền và xã hội, nắm giữ nhiều trọng trách trong bộ máy Nhà nước và các đoàn thể quần chúng.

Ngày nay, tổ chức Phụ nữ Liên hiệp Hội ngày càng lớn mạnh, người phụ nữ Việt Nam yêu nước ngày càng có tri thức, có sức khỏe, càng năng động, sáng tạo, có lối sống văn hóa, có lòng nhân hậu, quan tâm tới lợi ích xã hội và cộng đồng.


MỘT SỐ KỸ NĂNG CẦN THIẾT CỦA BÍ THƯ CHI ĐOÀN
1. Kỹ năng tham mưu, lãnh đạo:
 - Tham mưu chi uỷ, Đoàn cấp trên những vấn đề liên quan đến công tác thanh niên, những vấn đề phát sinh cần sự hỗ trợ giúp đỡ. 
- Lãnh đạo trong công tác, định hướng hoạt động của chi đoàn.
- Lãnh đạo về mặt tư tưởng, nắm bắt tư tưởng đoàn viên thanh niên, tác động, tổ chức sinh hoạt tư tưởng.
2. Kỹ năng điều hành, quản lý:
- Điều hành sinh hoạt chi đoàn, hoạt động của Ban chấp hành, phân công phân nhiệm uỷ viên Ban chấp hành. 
- Quản lý cán bộ chi đoàn về công việc, về tư tưởng.
- Quản lý hồ sơ đoàn viên, cán bộ, sổ chi đoàn, các văn bản quyết định…

3. Kỹ năng tổ chức hoạt động:
 - Biết thiết kế nội dung chương trình một hoạt động, đợt hoạt động, tổ chức phát động một phong trào…
- Biết làm công tác đoàn vụ, các hội nghị, buổi lễ kết nạp, trưởng thành Đoàn, đại hội, hội nghị chi đoàn.
- Biết phân công đoàn viên phụ trách các công việc trong chương trình hoạt động.
4. Kỹ năng soạn thảo văn bản, trình bày, triển khai một vấn đề:
- Soạn thảo các loại văn bản của chi đoàn như: chương trình, kế hoạch, báo cáo, kiểm điểm, biên bản…
- Biết tổ chức triển khai trình bày một nội dung, một chủ trương, quan điểm, nghị quyết của Đoàn, Đảng.

5. Kỹ năng hoạt náo:
 - Tổ chức sinh hoạt trò chơi, múa, hát, sinh hoạt tập thể, kể chuyện vui, đọc, ngâm thơ.

 - Thiết kế một tiết mục sân khấu hóa, tiểu phẩm.
6. Kỹ năng ứng xử, xử lý các mối quan hệ:
- Xử lý các tình huống trong công tác Đoàn. 
- Xử lý các tình huống phát sinh trong quan hệ cá nhân của đoàn viên thanh niên. 
- Xác định vai trò vị trí của chi đoàn, Bí thư chi đoàn trong mối quan hệ với Đoàn cấp trên, với chi uỷ, với các tổ Hội Đoàn thể khác.
THƯỜNG VỤ TỈNH ĐOÀN
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