Diễn đàn 
“Xây dựng giá trị hình mẫu thanh niên Việt Nam thời kỳ mới”
Diễn đàn “Xây dựng giá trị hình mẫu thanh niên Việt Nam thời kỳ mới” là dịp để đoàn viên thanh niên trong chi đoàn trực tiếp đối thoại, trao đổi, bày tỏ ý kiến về giá trị hình mẫu thanh niên Việt Nam thời kỳ mới với các tiêu chí nền tảng là “Tâm trong”, “Trí sáng”, “Hoài bão lớn”. 
Nội dung trao đổi ý kiến bao gồm:
+ Thế nào là “Giá trị hình mẫu thanh niên Việt Nam”?

+ Tại sao cần xây dựng giá trị hình mẫu thanh niên Việt Nam thời kỳ mới?

+ Các tiêu chí giá trị hình mẫu thanh niên Việt Nam thời kỳ mới là gì?
+ Làm thế nào để thực hiện được giá trị hình mẫu thanh niên Việt Nam trong thời kỳ mới?

Có thể hệ thống các nội dung chính của diễn đàn theo gợi ý dưới đây:

1. Thế nào là “Giá trị hình mẫu thanh niên Việt Nam”?
- Xây dựng giá trị hình mẫu thanh niên Việt nam thời kỳ mới: có nghĩa là xây dựng những tiêu chuẩn, chuẩn mực riêng cho người thanh niên Việt Nam. Hình mẫu đó phải xứng đáng để thế hệ thanh niên trong thời kỳ mới chấp nhận học tập, noi theo.

2. Tại sao cần xây dựng giá trị hình mẫu thanh niên Việt Nam thời kỳ mới?
Bí thư chi đoàn hướng dẫn cho đoàn viên thanh niên trao đổi về nguyên nhân cần phải xây dựng giá trị hình mẫu thanh niên thời kỳ mới phù hợp với tình hình thực tiễn của địa phương, đơn vị. Trong đó nhấn mạnh các nguyên nhân như: tác động xấu của xã hội, bản lĩnh chính trị của thanh niên chưa vững vàng, nhận thức đôi khi còn lệch lạc, vấn đề giải quyết việc làm cho thanh niên,…
3. Các tiêu chí giá trị hình mẫu thanh niên Việt Nam thời kỳ mới là gì?
Tùy theo đặc điểm của mỗi địa phương, đơn vị, tâm lý đặc thù của từng đối tượng thanh niên, Ban Chấp hành chi đoàn và ĐVTN trao đổi, làm rõ để cụ thể hóa 3 tiêu chí “Tâm trong”, “Trí sáng”, “Hoài bão lớn” cho phù hợp với địa phương, đơn vị mình.

- “Tâm trong”: là nói về đạo đức, nhân cách, bản lĩnh chính trị. Người thanh niên có “Tâm trong” là người: không vi phạm pháp luật, không sa vào tệ nạn xã hội; có ý thức tham gia vào việc thực hiện các nhiệm vụ chính trị và phát triển kinh tế - xã hội của địa phương, đơn vị; luôn trau dồi những phẩm chất đạo đức tốt đẹp của dân tộc.
- “Trí sáng” là nói về kiến thức, trình độ chuyên môn, kỹ năng, nghiệp vụ. Người thanh niên có “Trí sáng” là người: có tri thức, kỹ năng, sáng tạo, thạo nghề nghiệp, giỏi chuyên môn, cầu thị, có ý thức tự học, khỏe mạnh về thể chất và tinh thần…

- “Hoài bão lớn” là nói về lý tưởng, ý chí phấn đấu, tinh thần dấn thân, khát vọng. Người thanh niên có “Hoài bão lớn” là người:
+ Có ước mơ, khát vọng và quyết tâm thực hiện ước mơ, khát vọng đó. Khát vọng của thanh niên có thể là những điều rất cụ thể như: lao động, sản xuất giỏi; phát triển kinh tế gia đình, làm giàu trên chính mảnh đất quê hương; tích cực tham gia hưởng ứng phong trào “Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa”.
+ Có tinh thần tình nguyện vì cộng đồng, mong muốn cống hiến cho quê hương: tích cực phát triển kinh tế, tạo công ăn việc làm cho thanh niên; tham gia xây dựng nông thôn mới, xây dựng văn minh đô thị; tham gia các đội thanh niên tình nguyện bảo vệ môi trường, bảo vệ trật tự an toàn xã hội tại địa phương; các hoạt động hiến máu nhân đạo, quyên góp, ủng hộ thanh thiếu nhi và nhân dân gặp khó khăn,…
4. Làm thế nào để xây dựng được giá trị hình mẫu thanh niên Việt Nam trong thời kỳ mới?
- Đối với chi đoàn: 

+ Tuyên truyền, vận động đoàn viên, thanh niên phấn đấu rèn luyện theo các giá trị hình mẫu thanh niên đã được địa phương, đơn vị mình lựa chọn.

+ Vận động ĐVTN sưu tầm những tác phẩm, tư liệu, sách báo, bài nói, bài viết về các tấm gương thanh niên Việt Nam. Trong buổi sinh hoạt chi đoàn hàng tháng, có thể tổ chức đọc từ 1 – 2 tư liệu về tấm gương thanh niên tiêu biểu và vận động ĐVTN làm theo những tấm gương tiêu biểu đó.
+ Tạo điều kiện cho đoàn viên thanh niên có cơ hội phấn đấu thực hiện những nội dung đã đăng ký; thường xuyên hướng dẫn, theo dõi, đôn đốc ĐVTN thực hiện những nội dung đã đăng ký.

+ Kịp thời phát hiện và biểu dương những gương sáng thanh niên gắn với những giá trị hình mẫu cụ thể tại địa phương, đơn vị, trên cơ sở đó nhân rộng điển hình trong chi đoàn.

- Đối với đoàn viên thanh niên: 
Hàng năm, mỗi đoàn viên, thanh niên tự giác, chủ động đề ra phương hướng phấn đấu, rèn luyện theo các giá trị hình mẫu thanh niên Việt Nam thời kỳ mới bằng các việc làm cụ thể theo 3 giai đoạn:
+ Giai đoạn 1: Với mỗi tiêu chí giá trị (tâm trong, trí sáng, hoài bão lớn), mỗi đoàn viên lựa chọn được ít nhất 01 nội dung cụ thể để thực hiện. Các nội dung đăng ký đều phải đảm bảo yêu cầu phấn đấu của mỗi đoàn viên, nhưng cần vừa sức với đoàn viên.
+ Giai đoạn 2:  Đoàn viên thanh niên tự giác phấn đấu rèn luyện. 
+ Giai đoạn 3: Đoàn viên thanh niên tự đánh giá việc thực hiện những nội dung đã đăng ký trong các đợt sinh hoạt chi đoàn định kỳ.
Trong tổng kết công tác Đoàn hàng năm, ĐVTN tự đánh giá việc thực hiện nội dung đăng ký với mức độ Hoàn thành và không hoàn thành, lấy kết quả đó làm một trong những tiêu chí đánh giá, phân loại đoàn viên hàng năm.
* Bí thư chi đoàn kết luận, kết thúc buổi sinh hoạt.

Gương sáng thanh niên Hà Nam:

Người thanh niên làm giàu từ gỗ

Với việc phát triển nghề mộc dân dụng vốn đã có từ lâu đời của địa phương thành mộc mỹ nghệ và một phương châm “Ly nông bất ly hương”,  anh Trần Văn Hậu sinh năm 1980 – Bí thư chi đoàn xóm 5 Thị trấn Ba Sao, huyện Kim Bảng đã và đang góp phần làm giàu trên chính mảnh đất quê hương.

Trong những năm qua thị trấn được nhà nước đầu tư xây dựng nhiều dự án kinh tế trọng điểm trong đó nổi bật là dự án Khu du lịch sinh thái Tam Chúc và khu du lịch Hồ Ba Hang do đó diên tích đất nông nghiệp trong thị trấn chỉ còn hơn 1 nghìn ha ảnh hưởng tới thanh niên trong thị trấn vì chủ yếu làm nông nghiệp. Nhận thấy thuận lợi từ nghề truyền thống của địa phương, cũng như nguồn lợi từ thiên nhiên, là một Bí thư chi đoàn anh Hậu mạnh dạn bàn bạc với gia đình đầu tư và phát triển mô hình doanh nghiệp đồ mỹ nghệ tại địa phương, tạo công ăn việc làm cho một bộ phận đoàn viên nơi đây.

Nhờ nguồn nguyên liệu sẵn có của địa phương như các gốc cây, cành cây cổ thụ, các gốc cây lũa được lấy từ đầm, gốc cây tràm lâu năm..., qua các công đoạn được người thợ chế tác có kinh nghiệm, được đào tạo qua trường học nghề và đi làm tại các làng nghề như Đồng Kỵ và Phú Xuyên, thương hiệu đồ gỗ mỹ nghệ Trường Hậu đã nhanh chóng lan khắp các địa bàn lân cận. 

Năm 2011, doanh nghiệp được Đoàn TNCS Hồ Chí Minh cho vay vốn Quỹ quốc gia giải quyết việc làm với số tiền 200 triệu đồng để mở rộng xưởng thành 2 nơi: khu sản xuất rộng 150m2 và khu trưng bầy sản phẩm rộng 100m2. Doanh nghiệp đã đầu tư đầy đủ các loại máy để phục vụ cho sản xuất trong đó có những máy hiện đại như máy liên hợp trị giá gần 100 triệu đồng.

Giá trị của sản phẩm qua bàn tay của người thợ thì tùy từng sản phẩm có giá khác nhau như: có sản phẩm trị giá 1-2 trăm ngàn như cái cốc, lọ hoa... và  có sản phẩm có giá trị cao như bộ bàn ghế gốc có giá từ 70-100 triệu đồng và nhiều sản phẩm khác. Thu nhập của doanh nghiệp trong năm đạt từ 700 - 900 triệu đồng/năm. Trừ chi phí hàng năm doanh nghiệp cho thu nhập từ 400 - 500 trăm triệu đồng.
Doanh nghiệp của anh hiện nay đang duy trì 15 đồng chí là đoàn viên thanh niên trong và ngoài thị trấn vừa học vừa làm ra sản phẩm. Công nhân làm việc chính thức có mức thu nhập từ 2,5 đến 3,0 triệu đồng. Học viên học nghề qua 3 tháng đào tạo đã có mức thu nhập từ 700 đến 1 triệu đồng. Hàng năm doanh nghiệp đào tạo từ 3-5 lao động. Đến nay 1 số đồng chí ở lại làm tại doanh nghiệp và một số thì về mở xưởng riêng hoặc đi làm tại các nhà máy. Bản thân anh cũng rất năng nổ, nhiệt tình, chủ động cùng với các cơ sở lân cận liên kết, hợp tác và thành lập hội doanh nghiệp trẻ định kỳ 3 tháng sinh hoạt một lần nhằm học hỏi và hỗ trợ lẫn nhau trong quá trình hoạt động. Bên cạnh đó anh Hậu cũng là nhân tố tích cực cho các hoạt động an sinh tại địa bàn dân cư. Anh và gia đình thường xuyên ủng hộ, quyên góp cho các quỹ và hoạt động do địa phương phát động.

Ghi nhận những cố gắng, thành tích đã đạt được trong phong trào phát triển Đoàn cơ sở và phát triển kinh tế, anh Hậu vinh dự được nhận giải thưởng Lương Đình Của năm 2012, Bằng khen đạt danh hiệu Thanh niên tiên tiến làm theo lời Bác cụm Đồng bằng sông Hồng năm 2013 của Trung ương Đoàn và nhiều Giấy khen của địa phương.

Biên soạn: Ban Tuyên giáo Tỉnh đoàn

Tài liệu phát hành tới các chi đoàn trên địa bàn dân cư tỉnh Hà Nam.

Chi tiết truy cập website: tinhdoanhanam.gov.vn
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