Chủ đề
Đoàn viên thanh niên “Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh” về “Nêu cao tinh thần trách nhiệm, chống chủ nghĩa cá nhân, nói đi đôi với làm”
I. Mục đích, yêu cầu

- Thông qua sinh hoạt chi đoàn góp phần giúp đoàn viên, thanh niên học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh về “Nêu cao tinh thần trách nhiệm, chông chủ nghĩa cá nhân, nói đi đôi với làm”. Cũng qua đây, đoàn viên thanh niên sẽ đăng ký những phần việc, biện pháp thực hiện trong việc học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh.
- Tổ chức sinh hoạt hiệu quả, sáng tạo, hấp dẫn, thu hút đông đảo lực lượng đoàn viên, thanh niên tham gia.
II.  Thành phần tham gia: 

- Mời đại diện cấp ủy, chính quyền địa phương và Đoàn cấp trên.

- Đoàn viên thanh niên trong chi đoàn.

III. Chương trình buổi sinh hoạt Chi đoàn: 

1. Ổn định tổ chức bằng các tiết mục văn nghệ, trò chơi tập thể.

2. Tuyên bố lý do, giới thiệu đại biểu 

3. Thông qua chủ đề, chương trình buổi sinh hoạt

4. Báo cáo kết quả công tác tháng 1, triển khai phương hướng, nhiệm vụ tháng 2/2014.

5. Một số nội dung chính “Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh” về “Nêu cao tinh thần trách nhiệm, chông chủ nghĩa cá nhân, nói đi đôi với làm”:
* Tư tưởng, tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh về “Nêu cao tinh thần trách nhiệm, chống chủ nghĩa cá nhân, nói đi đôi với làm”.
- Quan điểm của Hồ Chí Minh về nội dung nêu cao tinh thần trách nhiệm:

+ Ý thức đúng đắn về trách nhiệm của mình trên mọi cương vị, vị trí công tác, việc gì cũng phải chuyên tâm, không chủ quan, đại khái.
+ Tích cực, tự giác thực hiện nhiệm vụ được giao. 

+ Nắm vững chính sách và thực hiện đường lối quần chúng: đề kịp thời giải thích, tuyên truyền, cổ động quần chúng, làm mọi người hiểu, ủng hộ, làm theo.

+ Trái ngược với tinh thần trách nhiệm là bệnh quan liêu, mệnh lệnh, chủ quan, hấp tấp, tự tư tự lợi.

- Tư tưởng Hồ Chí Minh về chống chủ nghĩa cá nhân:
+ Chủ nghĩa cá nhân là đặt lợi ích riêng của mình, của gia đình (địa phương) mình lên trên lợi ích tập thể, lên trước lợi ích chung của dân tộc.

+ Những biểu hiện của chủ nghĩa cá nhân: bệnh nể nang; bệnh kéo bè, kéo cánh, cục bộ; bệnh cá nhân; bệnh hữu danh vô thực; bệnh tham lam…
+ Tác hại của chủ nghĩa cá nhân: Gây ra nạn quan liêu, mệnh lệnh, lãng phí…; phạm nhiều sai lầm, mất nhân cách; mất lòng tin của dân với Đảng, với cán bộ; tạo nên một nguy cơ đối với Đảng cầm quyền.
- Tư tưởng đạo đức Hồ Chí Minh về nói đi đôi với làm:
+ Nói phải đúng chủ trương, chính sách của Đảng và Nhà nước, không được xuyên tác, nói sai.

+ Không được nói một đằng, làm một nẻo.

+ Không được hứa mà không làm. Không phải chỉ nói suông, chỉ ngồi viết mệnh lệnh… phải thật thà nhúng tay vào việc. Phải “óc nghĩ, mắt trông, tai nghe, chân đi, miệng nói, tay làm”.

* Tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh nêu cao tinh thần trách nhiệm, chống chủ nghĩa cá nhân, nói đi đôi với làm.

- Tấm gương nêu cao tinh thần trách nhiệm
+ Tự xác định trách nhiệm của người dân mất nước, ra đi tìm đường cứu nước (từ năm 1911 – 1920).

+ Thực hiện trách nhiệm thức tỉnh dân tộc Việt Nam về nhiệm vụ và con đường cứu nước, giải phóng dân tộc. (Giai đoạn 1921 -1930, tổ chức cho nhiều thanh niên Việt Nam học tập, giác ngộ cách mạng).
+ Thành lập Đảng, bộ tham mưu chiến đấu của giai cấp và dân tộc.

+ Trong vai trò của người lãnh đạo cao nhất, Người vẫn “như người lính vâng mệnh lệnh quốc dân ra trước mặt trận”:  “Tôi có một ham muốn, ham muốn tột bậc là làm sao cho nước ta được hoàn toàn độc lập, dân ta được hoàn toàn tự do, đồng bào ai cũng có cơm ăn áo mặc, ai cũng được học hành”.
+ Trước khuyết điểm chung, đã thể hiện tinh thần dám chịu trách nhiệm, không né tránh (thay mặt Đảng, Chính phủ xin lỗi nhân dân và nghiêm khắc kiểm điểm, kiên quyết sửa chữa: Cải cách ruộng đất, thu thuế nông nghiệp).

- Tấm gương về chống chủ nghĩa cá nhân.

+ Tấm gương chống sùng bái cá nhân. Không bao giờ Bác muốn cao hơn người khác, cao hơn tập thể, sự nghiệp cách mạng của dân tộc.
+ Tấm gương sống chân thành, khiêm tốn, phấn đấu suốt đời vì nước, vì dân.

+ Tấm gương sống trong sạch, giản dị, không ham tiền tài, danh vọng, không lợi dụng chức quyền.

- Tấm gương “Nói đi đôi với làm”

+ Tấm gương thực hành sáng tạo năm nội dung: Thực hành lý luận, thực hành dân chủ; thực hành dân vận; thực hành đại đoàn kết; thực hành đạo đức cách mạng và đạo đức làm người.

+ Tấm gương nói ít, làm nhiều, nói và làm nhất quán. Nói đi đôi với hành động, nói là để làm. Làm phải đúng như đã nói, đã nghĩ. Lý luận phải đi đôi với thực tiễn.

+ Dù việc lớn hay nhỉ, tự mình phải làm gương trước, trong sáng, chính tâm.
+ Nói đi đôi với làm, tấm gương về lối sống trung thực, giản dị.

* Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh về “Nêu cao tinh thần trách nhiệm, chông chủ nghĩa cá nhân, nói đi đôi với làm” trong giai đoạn hiện nay.

- Nêu cao tinh thần trách nhiệm trong thực hiện mục tiêu dân giàu, nước mạnh, dân chủ, công bằng, văn minh.
+ Trách nhiệm với lý tưởng: độc lập dân tộc và chủ nghĩa xã hội.
+ Tinh thần trách nhiệm trong thực hiện Cương lĩnh, chiến lược xây dựng và bảo vệ Tổ quốc, phụng sự Tổ quốc, phục vụ nhân dân.

+ Tinh thần trách nhiệm trong những công việc cụ thể, hàng ngày gắn với chức trách, nhiệm vụ được giao.
+ Tinh thần trách nhiệm trong chống chủ nghĩa cá nhân, chống thói vô cảm trước những vất vả, khó khăn của nhân dân, chống những nhận thức, quan điểm sai trái.

- Quan tâm đến vấn đề giáo dục đạo đức cách mạng và chống chủ nghĩa cá nhân trong Đảng.

+ Đạo đức là gốc; đấu tranh chống chủ nghĩa cá nhân là nhiệm vụ cơ bản, lâu dài, quan trọng, thường xuyên của toàn Đảng.
+ Từ thực trạng suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống trong Đảng hiện nay. Giáo dục đạo đức là một trong những giải pháp cơ bản.

- Phát huy giá trị đạo đức truyền thống, đạo đức cách mạng.
+ Thực hiện “nói đi đôi với làm” là phát huy truyền thống đạo đức quý báu của dân tộc, là thực hành đạo đức cách mạng từ trên xuống dưới, từ lãnh đạo đến cán bộ, đảng viên, công chức…
+ Khắc phục bệnh nói dối, làm sai, dối cấp trên, dối dân, tham nhũng, bao che khuyết điểm… đang gây bức xúc trong xã hội, mất niềm tin trong nhân dân.
- Đưa việc học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh trở thành công việc thường xuyên, quan trọng.
+ Yêu cầu và phương thức thực hiện Chỉ thị 03 – CT/TW của Bộ Chính trị về “Đẩy mạnh học tập và làm theo tấm gương đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh”, thực hiện Nghị quyết Trung ương 4 khóa XI về xây dựng Đảng – một trong những giải pháp chủ yếu của công tác tư tưởng, lý luận để xây dựng Đảng.
+ Coi việc học tập và làm theo như một nguyên tắc thực hành đạo đức, “do đấu tranh, rèn luyện bền bỉ hằng ngày mà phát triển và củng cố”.
+ Trong bối cảnh hiện nay, rất cần học tập và làm theo lời dạy của Bác: “Nhận rõ phải trái. Giữ vững lập trường. Tận trung với nước. Tận hiếu với dân”, tận tâm trong công việc hàng ngày.
+ Tấm gương sáng về đạo đức, mẫu mực trong học tập và làm theo Bác Hồ của Đại tướng Võ Nguyên Giáp, được nhân dân tôn vinh.
6. Phát biểu của Đoàn cấp trên, cấp ủy địa phương.
7. Bí thư Chi đoàn lên phát động đăng ký, phương pháp thực hiện công trình, phần việc học tập và làm theo tấm gương phong cách Hồ Chí Minh trong đoàn viên thanh niên.
8. Đáp từ, cảm ơn và kết thúc buổi sinh hoạt.

Biên soạn: Ban Tuyên giáo Tỉnh đoàn

Tài liệu phát hành tới các chi đoàn trên địa bàn dân cư tỉnh Hà Nam.

Chi tiết truy cập website: tinhdoanhanam.gov.vn
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