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	BAN CHẤP HÀNH TỈNH HÀ NAM
***

Số: 11   -HD/TĐTN

	ĐOÀN TNCS HỒ CHÍ MINH


Hà Nam,  ngày 02 tháng 01 năm 2014


ơ
HƯỚNG DẪN

Đánh giá kết quả thực hiện năm 2013, sơ kết 3 năm thực hiện Chỉ thị số 03 - CT/TW của Bộ Chính trị về tiếp tục đẩy mạnh việc học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh; phương hướng, nhiệm vụ 
năm 2014
----------------------
Căn cứ Hướng dẫn số 31-HD/TWĐTN, ngày 20/12/2014 của Ban Bí thư  Trung ương Đoàn V/v “Tổng kết, đánh giá năm 2013, sơ kết 3 năm thực hiện Chỉ thị số 03 - CT/TW của Bộ Chính trị về việc học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh; phương hướng, nhiệm vụ năm 2014”; Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn hướng dẫn triển khai thực hiện trong các cấp bộ Đoàn toàn tỉnh như sau:

I- MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU

- Đánh giá kết quả triển khai thực hiện Chỉ thị 03-CT/TW của Bộ Chính trị trong năm 2013 và trong cả 3 năm thực hiện, đánh giá mức độ tác động của Chỉ thị trong công tác thực hiện nhiệm vụ chính trị của các cấp bộ đoàn, ngăn chặn, đẩy lùi sự suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức lối sống và các tệ nạn xã hội trong đoàn viên thanh niên.

- Phát hiện, tuyên dương và nhân rộng những mô hình, điển hình tiên tiến, những cách làm hay, hiệu quả, thiết thực trong việc thực hiện Chỉ thị gắn với triển khai hiệu quả chương trình công tác Đoàn và phong trào thanh thiếu nhi.
 - Việc đánh giá kết quả thực hiện năm 2013, sơ kết 3 năm triển khai thực hiện Chỉ thị số 03 phải được triển khai đồng bộ từ cấp tỉnh đến các cơ sở Đoàn đúng tiến độ, hiệu quả; đồng thời xây dựng phương hướng, nhiệm vụ kế hoạch thực hiện Chỉ thị trong năm 2014 gắn với việc triển khai thực hiện thắng lợi Nghị quyết Đại hội Đoàn các cấp nhiệm kỳ 2012 - 2017.
II- NỘI DUNG TỔNG KẾT, ĐÁNH GIÁ
1. Nội dung tổng kết, đánh giá
1.1. Những kết quả đạt được
Gắn việc đánh giá thực hiện Chỉ thị số 03 với thực hiện Nghị quyết Trung ương 4 (khóa XI) “Một số vấn đề cấp bách về xây dựng Đảng hiện nay” và triển khai thực hiện Nghị quyết Đại hội Đoàn các cấp. Trọng tâm tập trung vào những vấn đề sau:
* Về công tác chỉ đạo và tổ chức triển khai
- Việc triển khai tuyên truyền, quán triệt, xây dựng kế hoạch, hướng dẫn, tổ chức kiểm tra, giám sát thực hiện Chỉ thị số 03 và các chuyên đề học tập tư tưởng, tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh trong năm 2013 và 3 năm qua theo hướng dẫn, chỉ đạo của Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn.
* Về kết quả triển khai thực hiện các nội dung trong năm 2013 và trong 3 năm qua
- Công tác tuyên truyền về tư tưởng, tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh và tiếp tục đẩy mạnh việc học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh; làm rõ các hoạt động tuyên truyền, giáo dục của địa phương, đơn vị về thực hiện Chỉ thị; đánh giá kết quả, hiệu quả của công tác tuyên truyền.
- Kết quả việc triển khai học tập các chuyên đề “Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh” trong 3 năm qua. Việc đưa nội dung học tập và làm theo tấm gương đạo đức hồ Chí Minh vào sinh hoạt Chi đoàn, Chi hội, việc thực hiện gặp phải những gì khó khăn, thuận lợi gì. 
- Đánh giá kết quả của việc làm theo tư tưởng và tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh thể hiện qua những chuyển biến về phong cách quần chúng, dân chủ, nêu gương, nêu cao trách nhiệm gương mẫu, tiên phong của cán bộ, đoàn viên; gắn thực hiện Chỉ thị với thực hiện nhiệm vụ chính trị, ngăn chặn, đẩy lùi sự suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức lối sống và các tệ nạn xã hội trong cán bộ, đoàn viên, thanh niên. 
- Tổng kết, đánh giá những việc làm cụ thể điển hình, những mô hình hay, cách làm sáng tạo trong việc làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh của các cấp bộ Đoàn gắn với thực hiện Chương trình công tác Đoàn và phong trào thanh thiếu nhi hàng năm. 
- Cụ thể hóa việc xây dựng, bổ sung và tổ chức thực hiện chuẩn mực đạo đức trong cán bộ, đoàn viên, thanh niên tại địa phương, đơn vị gắn với triển khai, thực hiện Chỉ thị số 01 - CT/TWĐTN, ngày 17/5/2013 của Ban Thường vụ Trung ương Đoàn về "Tăng cường rèn luyện tác phong, thực hiện lề lối công tác cán bộ Đoàn". 
* Về công tác kiểm tra, đôn đốc, sơ kết, thi đua, khen thưởng
- Kiểm điểm, đánh giá việc xây dựng kế hoạch, tổ chức kiểm tra, giám sát thực tiễn và kết quả của việc kiểm tra tại các cấp bộ Đoàn.
- Công tác sơ kết, tổng kết và công tác thi đua khen thưởng, tuyên dương các tập thể và cá nhân điển hình thanh niên tiên tiến trong học tập và làm theo tấm gương đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh.
1.2. Những khuyết điểm, tồn tại, khó khăn, hạn chế và nguyên nhân; nêu giải pháp khắc phục trong thời gian tới.
1.3. Những kinh nghiệm trong công tác lãnh đạo, chỉ đạo, tổ chức thực hiện Chỉ thị số 03 của đơn vị, địa phương.
1.4. Đề xuất, kiến nghị với Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn, Trung ương Đoàn, cấp ủy các cấp. (nếu có)
2. Phương thức tiến hành
- Trên cơ sở hướng dẫn của Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn, các đơn vị xây dựng kế hoạch hướng dẫn và chỉ đạo các cơ sở Đoàn tiến hành tổ chức đánh giá kết quả năm 2013 và sơ kết 3 năm thực hiện Chỉ thị 03.

- Việc tổng kết, đánh giá năm 2013, sơ kết 3 năm thực hiện Chỉ thị số 03 được tiến hành từ cấp cơ sở. Các cấp bộ Đoàn căn cứ vào điều kiện cụ thể có thể tổ chức hội nghị riêng hoặc lồng ghép tại hội nghị tổng kết công tác năm 2013. Khuyến khích việc biểu dương, khen thưởng các tập thể, cá nhân có thành tích xuất sắc, các điển hình tiên tiến về học tập và làm theo tấm gương đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh.
III- PHƯƠNG HƯỚNG, NHIỆM VỤ NĂM 2014

1. Trọng tâm của năm 2014 là: "Nêu cao tinh thần trách nhiệm, chống chủ nghĩa cá nhân, nói đi đôi với làm".
2. Tiếp tục đẩy mạnh việc thực hiện các nội dung trong Chỉ thị, chú ý một số công việc sau:

- Xây dựng hướng dẫn nội dung đưa vào sinh hoạt chi đoàn về chuyên đề năm 2014: “Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh về nêu cao tinh thần trách nhiệm, chống chủ nghĩa cá nhân, nói đi đôi với làm’’ dưới các hình thức toạ đàm, giới thiệu chuyên đề...cho cán bộ, đoàn viên thanh niên.

- Gắn thực hiện Nghị quyết Trung ương 4, thực hiện các nhiệm vụ chính trị và Chỉ thị 01-CT/TWĐTN ngày 17/05/2013 của Ban Thường vụ Trung ương Đoàn về việc tăng cường rèn luyện tác phong, thực hiện lề lối công tác của cán bộ Đoàn 

- Cụ thể hoá các giá trị chuẩn mực về đạo đức, lối sống trong đoàn viên thanh niên, ngắn gọn, dễ nhớ, dễ thực hiện, kiểm tra, đánh giá; thực hiện Cuộc vận động “Xây dựng giá trị hình mẫu thanh niên Việt Nam thời kỳ mới’’. 

Triển khai nghị quyết Hội nghị lần thứ ba Ban Chấp hành Trung ương Đoàn TNCS Hồ Chí Minh khoá X về “Tăng cường giáo dục đạo đức, lối sống, bồi dưỡng lý tưởng cách mạng cho thanh, thiếu niên giai đoạn 2013 – 2017’’ với các chương trình hành động cụ thể, thiết thực.
- Các cấp bộ Đoàn trong xây dựng kế hoạch kiểm tra, tự kiểm tra, đôn đốc, giám sát việc thực hiện Chỉ thị.

- Tích cực tham gia các hoạt động sáng tác, quảng bá các tác phẩm văn học, triển lãm, nghệ thuật, báo chí; tổ chức các diễn đàn, toạ đàm, chuyên trang chuyên mục về chủ đề “Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh’’.
IV- TỔ CHỨC THỰC HIỆN

1. Cấp tỉnh

- Xây dựng hướng dẫn các cấp bộ Đoàn tiến hành đánh giá kết quả thực hiện năm 2013 và sơ kết 3 năm thực hiện Chỉ thị số 03 - CT/TW của Bộ Chính trị về học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh; phương hướng, nhiệm vụ năm 2014.

- Giao Ban Tuyên giáo Tỉnh Đoàn là bộ phận thường trực theo dõi, tổng hợp, tham mưu cho Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn báo cáo kết quả thực hiện năm 2013 và 3 năm thực hiện Chỉ thị số 03 trong các cấp bộ Đoàn toàn tỉnh.
2. Các Huyện, Thành đoàn và Đoàn trực thuộc

- Căn cứ vào hướng dẫn của Ban Thường vụ Tỉnh đoàn, các đơn vị chủ động xây dựng kế hoạch, hướng dẫn các cơ sở Đoàn triển khai tổng kết năm 2013 và sơ kết 3 năm thực hiện Chỉ thị số 03.

- Tổng hợp các văn bản liên quan (gửi bằng văn bản và qua email) về Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn (qua Ban Tuyên giáo Tỉnh đoàn, email: bantuyengiaotinhdoanhn@gmail.com) trước ngày 14/01/2014, gồm:

+ Báo cáo đánh giá kết quả việc thực hiện Chỉ thị năm 2013.


+ Báo cáo sơ kết 3 năm thực hiện Chỉ thị


+ Bản tổng hợp các mô hình hay, cách làm hiệu quả trong triển khai thực hiện Chỉ thị ở địa phương, đơn vị (có mẫu kèm theo)
Căn cứ hướng dẫn, Ban Thường vụ Tỉnh đoàn đề nghị Ban Thường vụ các Huyện, Thành đoàn và Đoàn trực thuộc nghiêm túc triển khai, thực hiện theo quy định./.
	Nơi nhận:

- Ban Bí thư Trung ương Đoàn (B/c);

- Các Huyện, Thành đoàn và Đoàn
 trực thuộc (T/h);

- Lưu: VP, Ban TG, . 
	TM. BAN THƯỜNG VỤ TỈNH ĐOÀN

PHÓ BÍ THƯ

 Vũ Tiến Tiệp 
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