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	BCH ĐOÀN TỈNH HÀ NAM
***
Số: 64-KH/TĐTN-TG
	ĐOÀN TNCS HỒ CHÍ MINH

Hà Nam, ngày 10 tháng 11 năm 2014


KẾ HOẠCH 

Liên hoan các nhóm tuyên truyền ca khúc cách mạng năm 2015, 
chào mừng Đại hội Đảng các cấp, tiến tới Đại hội Đảng bộ 
tỉnh Hà Nam lần thứ XIX
------------------
Thực hiện Kế hoạch 241-KH/TWĐTN-BTG ngày 29/9/2014 của Ban Bí thư Trung ương Đoàn V/v “Liên hoan các nhóm tuyên truyền ca khúc cách mạng năm 2015, chào mừng đại hội Đảng các cấp, tiến tới Đại hội Đảng toàn quốc lần thứ XII”; Ban Thường vụ Tỉnh đoàn xây dựng kế hoạch “Liên hoan các nhóm tuyên truyền ca khúc cách mạng năm 2015, chào mừng Đại hội Đảng các cấp, tiến tới Đại hội Đảng bộ tỉnh Hà Nam lần thứ XIX”, cụ thể như sau:


I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU

1. Mục đích


- Tiếp tục phát huy hiệu quả hoạt động của các nhóm tuyên truyền ca khúc cách mạng (sau đây viết tắt là nhóm TCM) từ cơ sở trong công tác tuyên truyền, giáo dục truyền thống cách mạng, lòng yêu nước, tự hào dân tộc, giáo dục đạo đức lối sống, định hướng thẩm mỹ âm nhạc trong thanh thiếu niên.


- Tổ chức đợt tuyên truyền sâu rộng và hoạt động thiết thực của các cấp bộ Đoàn, tuổi trẻ Hà Nam chào mừng Đại hội Đảng các cấp, tiến tới Đại hội Đảng bộ tỉnh Hà Nam lần thứ XIX.

2. Yêu cầu


Việc tổ chức liên hoan các nhóm TCM chào mừng Đại hội Đảng các cấp, tiến tới Đại hội Đảng bộ tỉnh Hà Nam lần thứ XIX phải được chuẩn bị chu đáo về nội dung, hình thức tổ chức, đảm bảo hiệu quả, thiết thực, phù hợp với đặc điểm, điều kiện cụ thể tại địa phương, đơn vị.

II. ĐỐI TƯỢNG, SỐ LƯỢNG, THÀNH PHẦN

1. Đối tượng: Là cán bộ, đoàn viên, thanh niên đang sinh hoạt, học tập, công tác tại các địa phương, đơn vị có tuổi đời từ 16 đến 30 tuổi trên địa bàn tỉnh Hà Nam; phát huy vai trò nòng cốt của đội ngũ văn nghệ sỹ trẻ tham gia vào các nhóm TCM.

2. Số lượng: Mỗi nhóm TCM có từ 10 đến 20 thành viên, không giới hạn số lượng nhạc công và diễn viên phụ họa.


3. Thành phần: Mỗi Huyện, Thành đoàn và Đoàn trực thuộc thành lập 01 nhóm tham gia Liên hoan. 

III. THỜI GIAN, ĐỊA ĐIỂM
- Cấp cơ sở: Căn cứ điều kiện tại địa phương, đơn vị tổ chức Liên hoan các nhóm TCM bắt đầu từ tháng 01/2015, hoàn thành trong tháng 4/2015; lựa chọn các nhóm xuất sắc tham gia Liên hoan các nhóm TCM cấp tỉnh.

- Cấp huyện, thành phố và trực thuộc: Tổ chức Liên hoan các nhóm TCM bắt đầu từ tháng 5/2015 và hoàn thành trong tháng 6/2015.
- Cấp tỉnh: Dự kiến vào tháng 8/2015 (sẽ có thông báo về thời gian, địa điểm cụ thể sau)

IV. NỘI DUNG, HÌNH THỨC
1. Chủ đề: Các cấp bộ Đoàn chủ động lựa chọn chủ đề phù hợp với địa phương, đơn vị, gắn với hoạt động chào mừng Đại hội Đảng các cấp, tiến tới Đại hội Đảng bộ tỉnh Hà Nam lần thứ XIX.
Ban Thường vụ Tỉnh đoàn dự kiến chọn chủ đề chung kết Liên hoan nhóm TCM cấp tỉnh chào mừng Đại hội Đảng các cấp, tiến tới Đại hội Đảng bộ tỉnh Hà Nam lần thứ XIX là “Khát vọng tuổi trẻ”.
2. Nội dung: Các nhóm TCM biểu diễn các tác phẩm âm nhạc với nội dung ca ngợi Đảng, Bác Hồ, quê hương đất nước, Đoàn TNCS Hồ Chí Minh, Hội LHTN Việt Nam; thể hiện vai trò, trách nhiệm, quyết tâm của tuổi trẻ Hà Nam trong sự nghiệp xây dựng và bảo vệ quê hương, đất nước.
3. Hình thức thể hiện

- Phần thi của các nhóm TCM đảm bảo 02 nội dung: 

+ Giới thiệu về các tác phẩm âm nhạc, nội dung chương trình âm nhạc.
+ Biểu diễn các tác phẩm âm nhạc. (Có Thể lệ kèm theo)

- Phần thi của các nhóm TCM được xây dựng thành chương trình liền mạch, có kết cấu chặt chẽ, lô-gíc giữa các tiết mục và các phần thi, được thể hiện dưới dạng sân khấu hóa.
- Liên hoan các nhóm TCM cấp tỉnh, mỗi nhóm TCM có thời gian tối đa để thể hiện trên sân khấu là 25 phút. Đối với Liên hoan nhóm TCM cấp huyện, thành phố và trực thuộc do địa phương, đơn vị quy định cho phù hợp.

V. CƠ CẤU GIẢI THƯỞNG VÀ HỒ SƠ ĐĂNG KÝ DỰ THI

1. Cơ cấu giải thưởng
- Liên hoan các nhóm TCM cấp tỉnh cơ cấu các giải chuyên môn gồm: 01 giải nhất, 02 giải nhì, 03 giải ba, 05 giải khuyến khích và các giải phụ.

- Liên hoan các nhóm TCM cấp huyện, thành phố và trực thuộc tự chủ động xây dựng cơ cấu giải thưởng cho phù hợp. 
2. Hồ sơ đăng ký dự thi cấp tỉnh
- Văn bản đăng ký dự thi của Ban Thường vụ các Huyện, Thành đoàn và Đoàn trực thuộc kèm theo danh sách trích ngang các thành viên trong nhóm. 
- Danh sách đăng kí các tiết mục tham gia Liên hoan (theo mẫu gửi kèm).
VI. KINH PHÍ THỰC HIỆN

1.  Liên hoan các nhóm TCM cấp nào do cấp đó lo kinh phí tổ chức và giải thưởng.
2. Cấp tỉnh: Chuẩn bị kinh phí tổ chức Liên hoan cấp tỉnh, kinh phí giải thưởng.
3. Cấp huyện, thành phố và trực thuộc: Các đơn vị tham gia Liên hoan các nhóm TCM cấp trên chủ động kinh phí tập luyện, ăn, nghỉ, đi lại và các chi phí khác của đơn vị khi tham gia liên hoan các cấp.
VII. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Cấp tỉnh

- Xây dựng kế hoạch tổ chức Liên hoan các nhóm TCM chào mừng Đại hội Đảng các cấp, tiến tới Đại hội Đảng bộ tỉnh Hà Nam lần thứ XIX.

- Chỉ đạo, hướng dẫn, đôn đốc các Huyện, Thành đoàn và Đoàn trực thuộc tổ chức Liên hoan các nhóm TCM chào mừng Đại hội Đảng các cấp, tiến tới Đại hội Đảng bộ tỉnh Hà Nam lần thứ XIX theo kế hoạch đề ra.

- Chủ trì xây dựng thể lệ, nội dung, chương trình, dự toán kinh phí, thành lập Ban Tổ chức, Ban Giám khảo và tổ chức Liên hoan các nhóm TCM cấp tỉnh; lựa chọn các nhóm TCM tiêu biểu tham dự Liên hoan các nhóm TCM cấp cụm.

- Tham gia cuộc thi sáng tác các ca khúc cách mạng chào mừng Đại hội Đảng các cấp, tiến tới Đại hội Đảng toàn quốc lần thứ XII do Trung ương Đoàn TNCS Hồ Chí Minh phối hợp tổ chức.

- Phối hợp tuyên truyền về hoạt động tổ chức Liên hoan các nhóm TCM từ cơ sở; tuyên truyền về Liên hoan các nhóm TCM chào mừng Đại hội Đảng các cấp, tiến tới Đại hội Đảng bộ tỉnh Hà Nam lần thứ XIX trên các phương tiện thông tin đại chúng.
2. Cấp huyện, thành phố và trực thuộc
- Xây dựng kế hoạch tổ chức Liên hoan các nhóm TCM tại địa phương, đơn vị chào mừng Đại hội Đảng các cấp, tiến tới Đại hội Đảng bộ tỉnh Hà Nam lần thứ XIX. Gửi Kế hoạch triển khai báo cáo về Ban Thường vụ Tỉnh đoàn (qua Ban Tuyên giáo) trước ngày 18/12/2014.
- Chỉ đạo, hướng dẫn, đôn đốc các cơ sở Đoàn trực thuộc tổ chức Liên hoan các nhóm TCM chào mừng Đại hội Đảng các cấp, tiến tới Đại hội Đảng bộ tỉnh Hà Nam lần thứ XIX theo kế hoạch đề ra.

- Báo cáo cấp ủy, tổ chức Liên hoan các nhóm TCM cấp huyện thành phố và trực thuộc; lựa chọn các nhóm TCM tiêu biểu tham dự Liên hoan các nhóm TCM cấp tỉnh.
- Đăng ký hồ sơ tham gia Liên hoan các nhóm TCM cấp tỉnh về Ban Thường vụ Tỉnh đoàn (qua Ban Tuyên giáo) trước ngày 6/8/2015. SĐT: 03513.858825. Email: bantuyengiaotinhdoanhn@gmail.com
Ban Thường vụ Tỉnh đoàn yêu cầu Ban Thường vụ các Huyện, Thành đoàn và Đoàn trực thuộc nghiêm túc triển khai, thực hiện./.
	Nơi nhận:

- Thường trực Tỉnh ủy;

- Ban Bí thư TW Đoàn;      (Báo cáo)
- Ban Tuyên giáo, Dân vận Tỉnh ủy;

- Ban Tuyên giáo TW Đoàn;

- Các tỉnh, thành Đoàn cụm ĐBH
- TT Tỉnh đoàn;
- Các Ban Tỉnh đoàn;

- Các Huyện, Thành đoàn, Đoàn trực thuộc;

- Lưu: VT, TG.
	TM. BAN THƯỜNG VỤ TỈNH ĐOÀN
PHÓ BÍ THƯ 
Trần Ngọc Nam


PAGE  

